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 מקביליות מיוחדות  –  18יחידה  –כיתה ט' 
 ריבוע   -מעוין  –מלבן 

 

 מלבן

  מרובע שכל זוויותיו ישרות  :הגדרה

טרפזים  וגם למשפחת  המקביליות, כמו כן הוא משתייך למשפחת זוויותיו שוותהוא מרובע שכל  מלבן
 .  שווה שוקים

, כאשר זוג צלעות סמוכות שוות אז  אורךהאחרות נקראות  2-ו רוחבמהן נקראות  2צלעות  4למלבן 
 ריבוע (מקרה פרטי של מלבן).המרובע הוא 

 

 תכונות המלבן

  מלבן מקיים את כל תכונות המקבילית: 
 צלעות נגדיות שוות ומקבילות: -

 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐷𝐷𝐷𝐷, 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐵𝐵𝐵𝐵 ו- 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐷𝐷𝐷𝐷, 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 
 זוויות נגדיות שוות  -

∢A = ∢C,   ∢B = ∢D 
 אלכסונים חוצים זה את זה: -

AO = CO  ,DO = BO 
 

  מעלות  90במלבן כל הזוויות שוות 

∢A = ∢B = ∢C = ∢D = 90° 

 

 

  האלכסונים שווים זה לזהבמלבן 

𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 

  לשים לב שהמלבן סימטרי לפי ציר אנכי העובר בנקודת מפגש אלכסוניו*ניתן 
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 מסקנות נוספות שניתן ללמוד על המלבן מתכונותיו:

 

אלכסונים במלבן חוצים זה את זה ושווים ולכן גם חצאי האלכסונים   .1
 שווים באורכם

AO = BO = DO = CO 

 

 מתקבל ש:  1מסעיף  .2
∢𝐴𝐴1 = ∢𝐵𝐵1 = ∢𝐶𝐶1 = ∢𝐷𝐷1  

𝐴𝐴2∢ -ו = ∢𝐵𝐵2 = ∢𝐶𝐶2 = ∢𝐷𝐷2 
 

 

 
משולשים שווי שוקיים ושווי   4-אלכסוני המלבן מחלקים את המלבן ל .3

 שטח 

S∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = S∆𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = S∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 = S∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 

 

 

 

משולשים ישרי   2-המלבן לכל אחד מאלכסוני המלבן מחלקים את  .4
 זווית חופפים, ניתן לחשב את אורך האלכסון בעזרת משפט פיתגורס 

∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 
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 תרגילים  –מלבן 

 

  -כך ש CBנמצאות על הצלע  F-ו Eהנקודות  ABCDנתון מלבן  .1
CE = FB. 
HE  -הוכיחו ש = HF. 

 
 
 
 
 
 
 

 D-ו Cמעבירים שני קטעים מהנקודות   ABCDמלבן נתון  .2
 .בהתאמה N- ו Pומגיעים לנקודות 

(כמתואר נמצאות על ישר אחד.   B-ו N ,P ,Aידוע שהנקודות  
 בשרטוט).  

PA  : נתון = NB. 
DP  -הוכיחו ש .א = CN. 
𝐷𝐷𝐷𝐷הוכיחו ש:   . ב  = 𝑃𝑃𝑃𝑃 

 
 

 

   מלבן. ABCDנתון  .3
 כך ש:    ABנמצאת על צלע  F ההנקוד

DF –  חוצה את זוויתD 
FC  חוצה את זוויתC 

 
 AB=2BC -הוכיחו ש

 

 

 .  BN-ו AMהעבירו את הקטעים מלבן,  ABCDנתון:  .4
 נמצאות על ישר אחד.  M-ו C ,D ,Nהנקודות 

 AD-ו BCחוצים בהתאמה את הצלעות   AM-ו BNנתון שהקטעים 
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢  -הוכיחו ש .א = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 
 ND =CM -הוכיחו ש . ב 
 AP =BP-הוכיחו ש .ג
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נמצאות על הצלעות  H-ו Eהנקודות  ABCDנתון מלבן  .5

AB ו-BC בהתאמה כך ש-  BE = BH. 
 . AEHחשבו את גודל זווית   .א
HC  -הוכיחו ש . ב  = CD. 

 
 
 
 
 
 
 

  N-ו Pומגיעים לנקודות  D-ו Cמעבירים שני קטעים בתוך המלבן היוצאים מהנקודות  ABCDבמלבן  .6
(כמתואר בשרטוט). נתון   Mבהתאמה ונפגשים בנקודה  

PM = NM. 
DP  -הוכיחו ש .ג = CN. 
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢הוכיחו ש:   .ד = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 

 
 

 

 

נמצאות על צלעות  F-, וG ,H ,Eהנקודות   מלבן. ABCDנתון  .7
BHהמלבן כך ש:   = DF  ,AG = EC. 

 
 .מקבילית FGHEהוכח: 

 
 
 

  

 

ADE∢מלבן,   ABCDנתון:  .8 = ∢BCE . 
EAB∢הוכיחו   .א = ∢EBA  . 

AEB∢ נתון:  = 90 . 

 . ? נמקוDEC∢האם ניתן לחשב את זווית   . ב 
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 תנאים מספיקים להוכחת מלבן

 
 להוכיח שמרובע הוא מלבן ניתן להשתמש בכמה תנאים מספיקיםעל מנת 

 
 ממרובע  >>> למלבן 

  הוא מלבן  מעלות 90ששלוש מזוויותיו שוות מרובע 
 

  
 

 
 

 
 ממקבילית >>> למלבן 

 

  זה לזה היא מלבן. האלכסונים שוויםמקבילית שבה 
 

 
 
 

  היא מלבן.  אחתמקבילית שבה יש זווית ישרה 
  

 

 

 מקבילית שבה זוויות סמוכות שוות היא מלבן 
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 דוגמה לדרך פתרון

   -כך ש ABנמצאת על אמצע הצלע  Eמקבילית, הנקודה  ABCDנתון: 
DE =EC . 

 מלבן ABCDהוכיחו 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 נימוק טענה 

1 
ABCD נתון  מקבילית 

2 
AD =CB צלעות נגדיות במקבילית שוות 

3 
AE = EB  נתון 

4 
EC = DE  נתון 

5 
∆DAE ≅ ∆CBE  לפי צלע, צלע, צלע 

6 
∢𝐴𝐴 = ∢B זוויות מתאימות במשולשים חופפים 

7 
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴  מלבן 

מקבילית שבה זוויות סמוכות שוות את 
 המקבילית היא מלבן
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  ADהמאונך לצלע  AGהעבירו קטע  ABCDבמקבילית  .9
HD  -כך ש CHוקטע  = GB . 

 
 .מלבן AGCHהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

  ABCDנתון: מלבן  .10
 AE=HC -ו BG =FDנתון 

 
 מלבן EGHFהוכח 

 

 

 

נמצאות על צלעות  G-ו F ,R ,Hמלבן, הנקודות   ABCDנתון:  .11
 המלבן כך ש:
DH = BR  ,DG = FB ו-  HG ⊥ GR . 

 . מלבן FRGHהוכיחו שהמרובע 

 

  

כך   ABנמצאת על אמצע הצלע  Eמקבילית, הנקודה  ABCDנתון:  .12
DE -ש = EC . 

 .מלבן ABCDהוכיחו 

 

 

 

 

E∢שווה שוקיים,    EBFנתון משולש  .13 = EHD∢ -ו  40 = 70. 
 . BFמקביל  HD -הוכיחו ש .א
CFנתון   . ב  = BAהוכיחו ,  HA = DC . 
BHA∢נתון   .ג =  .מלבן ACDH, הוכיחו 20
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 .DGBFמקבילית נתונה  .14
- שכך  C-ו Aעד לנקודות  GFהמשיכו את קצוות אלכסון  

OC =OB =OA 
 

 .מלבן ABCDהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

 . ABCDדלתון נתון:  .15
 :סום בדלתון כך שח  GHFEהמרובע 

𝐵𝐵𝐵𝐵 ∥ 𝐺𝐺𝐺𝐺 ∥ 𝐻𝐻𝐻𝐻  ו- 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐺𝐺𝐺𝐺 ∥ 𝐸𝐸𝐸𝐸   
 

 מלבן EGHFהוכח 
 

 

 

 לבן מ ABCDנתון:  .16
 - בהתאמה כך ש DC-ו ABנמצאות על הצלעות  F-ו E ותהנקוד

ED  חוצה זוויתD   
FB -  חוצה זוויתB . 

בהתאמה כך   BF-ו DE קטעיםנמצאות על ה  R-ו P ותהנקוד
 -ש

PD =PF ו-ER =BR 
 .מלבן ERFP מרובעשהוכיחו 

 

 

 

 .NVDA במרובע החסוםהוא דלתון  PTUSנתון:  .17
 :דלתון מקבילים לצלעות המרובע כך שאלכסוני ה

𝑈𝑈𝑈𝑈 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐷𝐷𝐷𝐷  ו- 𝑃𝑃𝑃𝑃 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝑁𝑁𝑁𝑁   
 

 . מלבן FRGHוכיחו שהמרובע ה
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 .ABCD לבןמ ןנתו .18
 - אלכסוני המלבן כך שנמצאות על   F-ו G ותהנקוד

 AB ו-DC בהתאמה כך ש - 
FO =FD ו-OG =GC )O .(נקודת מפגש האלכסונים 

 - כך ש BCנמצאות על  H-ו T ותהנקוד, בנוסף
AB ו-DC בהתאמה כך ש -𝐹𝐹𝐻𝐻 ∥ 𝐴𝐴𝐴𝐴  

 
 .מלבן ABCDוכיחו שהמרובע ה

 

 

 . ABCDמרובע  נתון .19
  F -ו Gודות בנק AB-ו ADחותך את צלעות   GFהקטע 

-ו Oבנקודות  GFת או BDאת  חוצה ACאלכסון ה בהתאמה.
H. 

AH =HF ,  𝐷𝐷𝐷𝐷 ף ש:נתון בנוס ∥ 𝐺𝐺𝐺𝐺 ו- ∢𝐶𝐶 = 90° 
 

 מלבן ABCD ו שמרובעחיהוכ
 

 

 

 . ABCD נתונה מקבילית .20
  ADת על הצלעות נמצא Fדה הנקו
 BCת על הצלעות נמצא Gדה הנקו
𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂∢:  נתון = ∢𝑂𝑂𝐵𝐵𝐵𝐵 ו- 𝐷𝐷𝐺𝐺 ∥ 𝐹𝐹𝐹𝐹 

 
 .מלבן DGBF מרובעשהוכיחו 

 

 

BAC   )∢𝐴𝐴לש ישר זווית משו  נתון .21 = 90° ( . 
 .ACעל הצלע  Vוהנקודה   BCנמצאת על הצלע   Nהנקודה 
-ו ADעים ו את הקטרמשולש העביץ למחוהנמצאת  Dמנקודה 

VD. 
𝐶𝐶𝐴𝐴𝐴𝐴∢:  נתון = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵      ,∢𝐶𝐶 = ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴   ו– AE =EC =DF 

 
 . מלבן NVDAוכיחו שהמרובע ה
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E∢שווה שוקיים,    EBFנתון משולש  .22 =  -ו  40
∢EHD = 70. 

 . BFמקביל  HD -הוכיחו ש .ד
CFנתון   .ה = BAהוכיחו ,  HA = DC . 
BHA∢נתון   .ו =  .מלבן ACDH, הוכיחו 20

 

 פתרון מלא לתרגילי הוכחה 

 ) MA,MB,KC,KDחוצי זווית ( 4העבירו את  ABCDבמקבילית 

 הוא מלבן   KLMNהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

 

 

 

 נימוק טענה 

1 ABCD נתון  מקבילית 

2 ∢𝐷𝐷1 = ∢𝐷𝐷2 = α  נתון 

3 ∢𝐴𝐴1 = ∢𝐴𝐴2 = β  נתון 

4 ∢D = ∢A =    180סכום זוויות סמוכות במקבילית שווה  180

5 ∢𝐴𝐴1 + ∢𝐴𝐴2 + ∢𝐷𝐷1 + ∢𝐷𝐷2 = 180 
α + α + β + β = 180 
2α + 2β = 180 
α + β = 90 

 הצבה וחישוב 

6 ∢𝐴𝐴2 + ∢𝐷𝐷2 + ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =  סכום זוויות במשולש  180

7 ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 =  חישוב  90

8 ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∢𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 =  זוויות קודקודיות 90

9 ∢𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 =  8באותו אופן שהוכחנו את  90

10 ∢C = ∢A  במקבילית שוות נגדיותזוויות 

11 ∢𝐶𝐶1 = ∢𝐴𝐴1 = 𝛽𝛽  כלל המעבר 

12 ∢𝐶𝐶1 + ∢𝐷𝐷1 + ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 180 
β + α + ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 180 

∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 90 

 מעלות   180סכום מעלות במשולש 
β הוכחנו  + α = 90 

13 KLMN  7-ו 9,  12זוויות ישרות הוא מלבן ( 4מרובע שבו  מלבן ( 
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 בנוסף ידוע ש:  DEBFנתונה מקבילית  .23
∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∢𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 ו- ∢𝐶𝐶 = 90. 

 . מלבן ABCDהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

 

 

 נתון:  ABCDבמלבן  .24

BE  מאונך לאלכסוןAC ,  ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 . 

 . 𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢חשבו את זווית   .א

5 ס"מ :  נתון . ב  = 𝐹𝐹𝐹𝐹 מצאו את היקף ,AOD . 

 

 

 

 

חוצי זווית   4העבירו את  ABCDבמקבילית  .25
)MA,MB,KC,KD( . 

 . הוא מלבן KLMNהוכיחו שהמרובע         

 

 

 

 

 

 

 , BE-אנך ל  ABCD ,DBנתון: מלבן  .26

DB   חוצה את זווית∢𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 . 

𝐷𝐷𝐷𝐷הוכיחו   .א = 𝐹𝐹𝐹𝐹  . 

𝐹𝐹𝐹𝐹נתון:   . ב  = 𝐸𝐸𝐸𝐸  מצאו את זווית .∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴. 
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𝐺𝐺𝐺𝐺  -, ידוע שABCDנתון מלבן  .27 = 𝐸𝐸𝐸𝐸. 
𝐺𝐺𝐺𝐺  הוכיחו .א = 𝐺𝐺𝐺𝐺 . 
 .EF || BDהוכיחו  . ב 

 

 

 

 הוכיחו את המשפטים הבאים:  .28
 . האלכסונים במלבן שווים זה לזה .א
 .האלכסונים שווים זה לזה היא מלבןמקבילית שבה  . ב 

 

 

 

 . ABCDנמצאות על צלעות המלבן  G-, וE ,Fהנקודות  .29
𝐹𝐹𝐹𝐹  נתון: = 𝐵𝐵𝐵𝐵  ,, ∢𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 = ∢𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹 . 

 . GF- אנך ל  EFהוכח:

 

 

 

 : היא נקודת מפגש האלכסונים Gהנקודה   ן מלבןנתו .30
נמצאת   Hוהנקודה  ADנמצאת על אמצע הצלע  Pהנקודה 

   DCעל אמצע הצלע 
 הוא מלבן   PGHDהוכיחו שמרובע  .א
   ACמקביל לאלכסון  PHהוכיחו שהקטע  . ב 

 
 
 

 

HD -, בנוסף נתון שABCDנתון מלבן  .31 = CH . 
AH הוכיחו: .א = BH. 

DEB∢נתון :   = 120. 
 . שווה צלעות FHEהוכיחו משולש  . ב 

AEנתון:   = FE  
FEהוכיחו   .ג = BF  . 

 BHA∢ ?מה גודל זווית    .ד
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מעבירים שני קטעים בתוך המלבן   ABCDבמלבן  .32
  N- ו Pומגיעים לנקודות  D-ו Cהיוצאים מהנקודות 

(כמתואר בשרטוט). נתון   Mבהתאמה ונפגשים בנקודה  
PM = NM. 

AP  -הוכיחו ש .ה = NB. 
ADN∢  :נתון .ו =  .PMD∢, מצאו את גודל זווית  58

 
 

 

  ABCDנתון: מלבן  .33
 AH=EC -ו BG =FDנתון 

 
 מלבן EGHFהוכח 

 

 

 

 

 מלבן   ABCDנתון:  .34
 .DH=CGהוכח  . א
  CDF -ו  DCEשהמשולשים   . הוכחDE=FCנתון:  .ב

 חופפים.
 
 

 

 

היא מקבילית שאלכסוניה נפגשים  ABCDהמרבע  .35
 .  Oבנקודה
𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵∢נתון:   = 116° ,    ∢𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 = 18°  

>וזווית   𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = 22° 
 הוא מלבן.  EDFBהוכיחו שמרובע  . א
 , מצאו את זוויות המקבילית FC=DFנתון  .ב
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 .ABCDמלבן נתון  .36
שווה ו BDהמאונך לאלכסון  CFהעבירו קטע   Cמקודקוד 

 . BDלאורך של 
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶∢  -ש הוכיחו .א = ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 
𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹∢  -שהוכיחו  . ב  = 45 

 

 

 

 

 

 

 .Oשאלכסוניו נפגשים בנקודה  ABCDנתון במרובע  .37
𝐴𝐴𝐴𝐴-ו DO= BOידוע ש:  = 𝐷𝐷𝐷𝐷  . 

  F-ו Eמשני הצדדים עד לנקודות  DBהמשיכו את הצלע 
𝐸𝐸∢  -ו  BF=ED כך ש: = ∢𝐹𝐹 . 

 
 הוא מלבן  ABCDהוכיחו שמרובע 

 
 

 

 

  CFהעבירו קטע  Cמקודקוד  , ABCDנתון מלבן  .38
וחוצה את   Fבנקודה  DAהפוגש את המשך הצלע 

 BCAזווית 
 BD=AF -ש הוכיחו .א

 DCFחוצה את זווית  ACנתון: 

𝐶𝐶𝐶𝐶  -שהוכיחו  . ב  ⊥ 𝐷𝐷𝐷𝐷 

כך   Gנפגשים בנקודה  CFוהקטע  DBאלכסון 
 4הוא  CGשאורך הקטע 

 CFחשבו את אורך הקטע  .ג
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 )Rhombusמעוין ( –מקביליות  

 

 הגדרה: מרובע שכל צלעותיו שוותמעוין 

 מקביליות ודלתונים. , כמו כן הוא משתייך למשפחת צלעותיו שוותמעוין הוא מרובע שכל 

 כאשר מעוין יש זווית ישרה אז הוא ריבוע, או ששתיים מזוויותיו שוות. 

 

 

 המעוין  תכונות: 1יחידה 

 מקיים את כל תכונות המקבילית מעויין: 
 צלעות נגדיות שוות ומקבילות: -

 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐷𝐷𝐷𝐷, 𝐴𝐴𝐴𝐴 ∥ 𝐵𝐵𝐵𝐵 ו- 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐷𝐷𝐷𝐷, 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 
 זוויות נגדיות שוות  -

∢A = ∢C,   ∢B = ∢D 
 אלכסונים חוצים זה את זה: -

AO = CO  ,DO = BO 

 

 כל צלעות המעוין שוות באורכן  

AB=BC=CD=AD 

 

 

   אלכסוני המעוין מאונכים זה לזה 

𝐶𝐶𝐶𝐶 ⊥ 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 

   אלכסוני המעוין חוצים את זוויות המעוין 

∢𝐴𝐴1 = ∢𝐴𝐴2    ,∢𝐵𝐵1 = ∢𝐵𝐵2  ,∢𝐶𝐶1 = ∢𝐶𝐶2 ,∢𝐷𝐷1 = ∢𝐷𝐷2 
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 מסקנות שניתן להסיק מהמשפטים:

 

משולשים ישרי זווית    4אלכסוני המעוין יוצרים 
 חופפים:  

∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 ≅ ∆𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 ≅ ∆𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 ≅ ∆𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 

 

 

 

   אורכי כל הגבהים במעוין שווים

ℎ1 = ℎ2 = ℎ3 

 

 

 

  מקרה פרטי של דלתון -מעוין 

 

 

 

 

 

 

 

 בניות עזר במעוין 

 אלכסונים  גובה 
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 תנאים מספיקים להוכחת מעוין 

 ממרובע למעוין

 אם במרובע כל הצלעות שוות אז המרובע הוא מעוין 
 
 

 

 

 ממקבילית למעוין

אם במקבילית צלעות סמוכות 
 שוות אז המקבילית היא מעוין

 

האלכסונים אם במקבילית 
מאונכים זה לזה אז  

 המקבילית היא מעוין

אם במקבילית האלכסונים 
חוצים אז הזוויות אז המקבילית  

 היא מעוין 
 

  AB=CBמקבילית,  ABCDנתון: 
 

 מקבילית ABCDנתון: 

AC -ו  ⊥ BD 

 מקבילית ABCDנתון: 

∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∢𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶  
 
 

 הוא מעוין  ABCDאז  הוא מעוין  ABCDאז  מעוין  ABCDאז 

 

 

 

 משפטי הוכחה   תכונות  
 כל הצלעות במעוין שוות 

 
אם במרובע כל הצלעות שוות אז המרובע הוא  

 מעוין

 כל הצלעות במעוין שוות 
 

אם במקבילית צלעות סמוכות שוות אז המקבילית  
 היא מעוין 

 אלכסונים במעוין מאונכים זה לזה  
 

אם במקבילית האלכסונים מאונכים זה לזה אז  
 המקבילית היא מעוין 

אם במקבילית האלכסונים חוצים אז הזוויות אז   אלכסוני המעוין חוצים את זוויות המעוין
 המקבילית היא מעוין 
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 דוגמאות לפתרון מלא  –  5ה יחיד

 

 . DC- אנך ל BC ,AE- אנך ל AFמעוין נתון: ABCD במרובע  

 D=<EAF>הוכיחו: 

 

 

 

 

 ). AB=ACהוא שווה שוקיים( ABCהמשולש 

 הוא מקבילית. AEFDהמרובע 
  .BF=FCנתון: 

 הוא מעוין. AEFDהוכח שהמרובע 
 

 נימוק  טענה  

1 ABCD  נתון  מעוין 

2 ∢AEC = ∢AFC =  נתון  90

3 ∢D = ∢B = α  זוויות נגדיות במעוין שוות 

4 ∢𝐶𝐶 = 180 − α  מעלות 180סכום זוויות סמוכות במעוין שווה 

5 ∢AEC + ∢AFC + ∢C + ∢EAF =  מעלות 360סכום זוויות במרובע  360

6 90 + 90 + 180 − α + ∢EAF =  הצבה 360

7 ∢EAF = α  חישוב 

8 ∢EAF = ∢D  כלל המעבר 

 נימוק  טענה  

1 ADFE נתון  מקבילית 

2 ∢ADF = ∢AEF  זוויות נגדיות במקבילית שוות 

3 ∢BDF = ∢CEF  זוויות צמודות לזוויות שוות, שוות בעצמן 

4 ABC  נתון  משולש שווה שוקיים 

5 ∢B = ∢C  זוויות בסיס במשולש שווה שוקיים שוות 

6 ∢DFB = ∢EFC 
בהתאמה שתי זוויות אז הזווית אם בשני משולשים שוות 

 השלישית שווה גם כן. 

7 FB = FC  נתון 

8 ∆BDF ≅ ∆CEF ) 6, 7, 5לפי זווית צלע זווית ( 

9 DF=EF  צלעות מתאימות במשולשים חופפים 

10 AEFD  מעוין 
אם במקבילית יש צלעות סמוכות שוות אז המקבילית היא  

 מעויין 
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 תרגילים  -מעוין 

 
 .בהתאמה DC-ו  BCהם גבהים לצלעות  AH-ו AF -ש ABCDנתון במעוין  .39

𝐻𝐻𝐻𝐻  -הוכיחו ש = 𝐹𝐹𝐹𝐹. 

 

 

 

  - DCו ADנמצאות על הצלעות  H-ו Fשהנקודות  ABCDנתון במעוין  .40
𝐶𝐶𝐶𝐶  -בהתאמה כך ש = 𝐴𝐴𝐴𝐴. 

 
 .  HFIICA-הוכיחו ש

 

 

 

𝐴𝐴𝐴𝐴הוא שווה שוקיים( ABCהמשולש  .41 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 .( 
 הוא מקבילית. AEFDהמרובע  
𝐵𝐵𝐵𝐵נתון:    = 𝐹𝐹𝐹𝐹.  
 .הוא מעוין AEFDהוכח שהמרובע  

 

 

 

 

 

נמצא על מפגש   F. קודקוד AFEDומעוין  ABCDנתונים: מלבן  .42
ABCD. 𝐹𝐹𝐹𝐹האלכסונים של מלבן  = 𝐵𝐵𝐵𝐵 

 
 . 𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺𝐺∢חשבו את הזווית  
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 שווה לצלע המעוין.   ABCDבמעוין  ACנתון שאלכסון  .43

 .חשבו את זוויות המעוין
  

 

 

 

כך  DBנמצאת על אלכסון  F, הנקודה  ABCDנתון מעויין  .44
𝐷𝐷𝐷𝐷 -ש = 𝐹𝐹𝐹𝐹 ו-𝐹𝐹𝐹𝐹 = 𝐻𝐻𝐻𝐻. 

 .חשבו את זוויות המעויין

 

 

 

 DFנמצאת על המשך הצלע   A, הנקודה  FBCDנתון מעויין  .45
 .FCמקביל לאלכסון   AB -כך ש

 
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶∢הוכיחו:  = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 

 

 

 

 

.  ADהקטע אמצע , מונח על CEBFשל מעוין  Fקודקוד   .46
מקבילים אחד לשני. ידוע   CD- ו ABמעבירים שני קטעים 

𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸∢ -ש = ∢𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶. 
 

 . הוא מלבן ABCDהוכיחו שמרובע 

 

 

 

 .ABCDהן אמצעי צלעות המלבן  N ,M  ,L  ,Kהנקודות   .47
 הוא מעוין. KLMNהוכח: 
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, כמו כן העבירו מרובע בתוך NKLMנתון מעוין  .48
 המעוין כך  

𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾∢ -ש = ∢𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀 ו- ∢𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾𝐾 = ∢𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀𝑀. 
 .מעויןהוא   NCLBהוכיחו שהמרובע 

 

 

,  K  ,Lכך שהקודקודיים   ABCDבמלבן  NKLMחסמו מרובע  .49
M ,N  נמצאים על הצלעותAB ,BC ,CD ,AD   .בהתאמה 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢ -נתון ש = ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷 = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵 = ∢𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶 . 
 . 𝑀𝑀𝑀𝑀||𝐵𝐵𝐵𝐵בנוסף ידוע  

 .מעויןהוא  NKLMהוכיחו שהמרובע 
 
 
 

𝐶𝐶𝐶𝐶, נתון בנוסף  KBMCנתונה מקבילית  .50 = 𝑁𝑁𝑁𝑁  
𝐾𝐾𝐾𝐾-ו = 𝐶𝐶𝐶𝐶 

 .הוא מעוין LBMNהוכיחו שמרובע 
 
 
 
 
 

 הוא מעוין.   ABCDהמרובע  .51
E מנקודהE  שהיא מפגש האלכסונים במעוין העבירו את ,

   Gבאמצע בנקודה  ABהחותך את הצלע   EFהקטע 
𝐶𝐶𝐶𝐶:  כך ש = 𝐹𝐹𝐹𝐹,  ∢𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸 = ∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴  . 

 
 מלבן. AFBE -הוחיכו ש .א
 מקבילית. EFBC -הוחיכו ש . ב 

 

 

𝐹𝐹𝐹𝐹  נתון: ABCDבמעוין  .52 = 𝑂𝑂𝑂𝑂 ,∢𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴 = ∢𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶. 

 א. חשב את זוויות המעוין.
𝐷𝐷𝐷𝐷הוכיחו: ב.  = 𝐹𝐹𝐹𝐹. 
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𝐴𝐴𝐴𝐴הוא שווה שוקיים (  ABCהמשולש  .53 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 .(BE   חוצה
AB ,𝐸𝐸𝐸𝐸-מקביל ל 𝐵𝐵 .EF∢זווית   = 𝐷𝐷𝐷𝐷. 

 .מעוין DEFBהוכיחו:  .א
 . BE-מאונך ל DFהוכיחו:  . ב 

 

 

 

 

כך   C נקודה לעד  AFהמשיכו את אלכסון  ABFGן יבמעו .54
היא נקודת מפגש האלכסונים   CE E, קטעאמצע ה F-ש

 .ABFGבמעוין 
𝐷𝐷𝐷𝐷  -ו כך ש Gהעובר בנקודה  EDהעבירו קטע בנוסף  =

2𝐹𝐹𝐹𝐹. 
 

 ABFGהמעוין מצאו את זוויות 

 

 

   G  ונקודה DCהיא אמצע הצלע  Fנקודה  EGCFנתון מעוין  .55
 . BCהיא אמצע הצלע 

𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹𝐹∢נתון:   = ∢𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷𝐷. 
 . מעוין ABCDהוכיחו 

 

 

 

 . מעלות 120היא   Hשגודל זווית GFEH מעוין ב נתון  .56
  -כך ש B-ו Cהחותכים בנקודות  Fהעבירו שני קטעים מקודקוד 

𝐺𝐺𝐺𝐺 = 𝐶𝐶𝐶𝐶. 
𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶∢: הוכיחו .א = ∢𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵. 
 . מעלות 60שווה  𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶𝐶∢הוכיחו שזווית   . ב 
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 ריבוע

 מרובע שכל צלעותיו וזוויותיו שוות  הגדרה:

 המקביליות. ריבוע הוא למעשה מרובע משוכלל ומשתייך למשפחת 
 *צורה משוכללת היא צורה שכל זוויות וצלעות שוות. 

 
 

 

 : תכונות הריבוע1יחידה 

 ריבוע למעשה מקבל את כל התכונות של שאר המקביליות: מקבילית מלבן ומעוין

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 תכונות הריבוע:

 כל הצלעות שוות :  .1
 AB=BC=CD=AD 

 מעלות:  90כל הזוויות שוות  .2
 ∢𝐴𝐴 = ∢𝐵𝐵 = ∢𝐶𝐶 = ∢𝐷𝐷 

 אלכסונים שווים ומאונכים וחוצים זה את זה  .3
AC=BD ,AC ⊥ BD  ו- 𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐶𝐶𝐶𝐶 = 𝐵𝐵𝐵𝐵 = 𝐷𝐷𝐷𝐷 

 

 

 נות תכונות הריבוע מסק

 מעלות 45-האלכסונים חוצים את הזוויות ל .1
 משולשים ישרי זווית ושווה   4האלכסונים יוצרים  .2

 

 

 

45 

45 

 ריבוע 

 מקבילית 
 מלבן 

 מעוין 
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 דוגמה לתרגיל הוכחה 

ABCD הוא ריבוע . 

 DBמקביל  EH =AH  ,HEנתון, 
 DF =GBהוכיחו 

 

 

 

 

 

 נימוק טענה 
1 ABCD נתון  ריבוע 
2 ∢CDB = ∢CBD =  הריבועאלכסון בריבוע חוצה את זוויות  45
3 DB ∥ FH  נתון 
4 ∢CEH = ∢CDB = 45 

∢CHE = ∢CBD = 45 
 זוויות מתאימות בין ישרים מקבילים

5 ∢CEH = ∢CHE  כלל המעבר 

אם במשולש שתי זוויות שוות אז המשולש הוא   מש"ש  ECHמשולש  6
 מש"ש 

7 EC =CH  שוקיים שוות במש"ש 
8 CD =CB צלעות בריבוע שוות 
9 HB=CB-CH 

ED=CD-EC 
 לסכום חלקיו קטע שווה 

10 HB =ED חיסור קטעים שווים מקטעים שווים 
11 ∢FHB = ∢BHE ) נתוןBH  חוצה זוויתFHE ( 
12 AE =AH  נתון 
אם במשולש שתי זוויות שוות אז המשולש הוא   ש"ש   AEHמשולש  13

 מש"ש 
14 ∢AEH = ∢AHE = α  זוויות בסיס במש"ש שוות 
15 ∢CHE+ ∢EHA + BHA = 180 

∢HEC+ ∢HEA + DEA = 180 
 זווית שטוחה 

16 45 + α + ∢BHA = 180 
45 + α + ∢DEA = 180 

 הצבה

17 ∢BHA = 135− α 
∢DEA = 135 − α 

 העברת אגפים  

18   ∢DEA = ∢BHA  כלל המעבר 

19 ∆DFE ≅ ∆BGH ) 5-ו 9, 17לפי זווית צלע זווית ( 

20 GB =DF צלעות מתאימות במשולשים חופפים 

D A 

F

C H B

E 

G
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 לתרגיל הוכחה דוגמה 

 .ABCDנתון מלבן 

 .  ADIIGF-ו Cחוצה את הזווית   GCהקטע 

 הוא ריבוע GBCF-הוכיחו ש

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 נימוק טענה 

1 ABCD נתון  מלבן 

2 ∢A = ∢D =  מעלות   90כל הזוויות במלבן שוות  90

3 AD ∥ GF  נתון 

4 ∢AGF + ∢A =  מעלות 180סכום זוויות חד צדדיות שוות  180

5 ∢AGF =  חישוב  90

6 ∢AGF + ∢BGF =  180סכום זוויות צמודות שווה  180

7 BGF =  חישוב  90

8 ∢B = ∢C =  מעלות 90זוויות במלבן שוות  90

9 BGCF מעלות הוא מלבן   90זוויות של  3מרובע בעל  מלבן 

10 HB =ED חיסור קטעים שווים מקטעים שווים 

11 GC   חוצה זוויתC  נתון 

12 BGFC ריבוע 
אחד אלכסונים חוצה את זוויות המלבן  במלבןאם 

 אז המלבן הוא ריבוע. 

A B 

C D 

G 

F 
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 ריבוע 

 
מאונכים זה לזה,   CF-ו BEידוע שהקטעים  ABCDנתון ריבוע  .57

𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵∢  -בנוסף ידוע ש = 115. 
 .𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢חשבו את גודל זווית   .א
𝐴𝐴𝐴𝐴  -הוכיחו ש . ב  = 𝐸𝐸𝐸𝐸. 

 
 
 

58. AC  הוא אלכסון בריבועABCDבנוסף נתון ,  𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 . 

 .𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢חשבו את גודל זווית   .א

𝐵𝐵𝐵𝐵  -הוכיחו ש . ב  = 𝐹𝐹𝐹𝐹. 

 
 
 
 
 
 
 

. הקטעים  ADנמצאות על הצלע  F-ו E,  בנקודות ABCDנתון ריבוע  .59
FC ו-BE   נפגשים בנקודהH . 

𝐵𝐵𝐵𝐵  -יודע ש = 𝐻𝐻𝐻𝐻 = 𝐴𝐴𝐴𝐴. 

 . EFHחשבו את זוויות המשולש 

 
 
 
 
 
 

 ADוחותך את הצלע  C. קטע היוצא מהקודקוד ABCDנתון ריבוע  .60

𝐴𝐴𝐴𝐴  -כך ש Fנקודה  = 𝐹𝐹𝐹𝐹 )E  נקודה על צלעFC.כמתואר בציור ( 

 .אינו דלתון  ABEFהסבירו מדוע מרובע 
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 . קבעו מי מהן נכונות ונמקו ,דיון: לפניכם הטענות הבאות .61
 . כל מקבילית היא ריבוע .א
 .כל מלבן הוא ריבוע . ב 
 .ל ריבוע הוא מעויןכ .ג
 .כל המרובעים הם מקביליות .ד
 . כל ריבוע הוא מקבילית ומלבן .ה
 . כל מעוין הוא מלבן .ו

 

 תנאים מספיקים להוכחת ריבוע 

 

צלעות סמוכות שוות אז המלבן  במלבןאם  .1
 הוא ריבוע.

 

אחד אלכסונים חוצה את זוויות   במלבןאם  .2
 המלבן, אז המלבן הוא ריבוע

 

האלכסונים שווים זה לזה אז  במעוין אם  .3
 המעוין הוא ריבוע 

 

זווית אחת ישרה אז המעוין הוא   במעויןאם  .4
 ריבוע

 

 
 האלכסונים מאונכים אחד לשני אז המלבן הוא ריבוע.*אפשרות נוספת: אם במלבן 

 *לא ניתן להוכיח שמקבילית היא מרובע באופן ישר, תחילה יש להוכיח שמקבילית היא מעוין או מלבן.

 

 

 

 
 

45 
45 
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𝐴𝐴𝐴𝐴 -נתון ש ABCDנתון מלבן  .62 ⊥ 𝐵𝐵𝐵𝐵 . 

 .הוא ריבוע ABCDהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

 

. ADIIGF-ו 𝐶𝐶∢ה את הזווית  חוצ GC, הקטע ABCDנתון מלבן  .63
 .הוא ריבוע GBCF-הוכיחו ש

 

. 
 

 .  DGBEחסומה מקבילית  ABCDבמרובע  .64
𝐴𝐴𝐴𝐴-ו CE =AGנתון  ⊥ 𝐴𝐴𝐴𝐴. 

 הוכיחו: 
 הוא מלבן ABCDהוכיחו שמרובע המרובע  א. 

 יהיה ריבוע ABCDרשמו נתון נוסף כך שהמרובע ב.   
 

 

 

𝐴𝐴𝐴𝐴 -הוא מלבן, כמו כן ידוע ש ABCDנתון שמרובע  .65 = 𝐸𝐸𝐸𝐸   ראו)
𝐷𝐷𝐷𝐷-איור) וש ⊥ 𝐸𝐸𝐸𝐸  ו-FB =HC 

 . ריבוע EFHGהוכח 
 
 

 

 

 
𝐶𝐶∢מקבילית,  ABCDנתון  .66 = 𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵∢-וש  90 = 45. 

 .ריבוע ABCDהוכח המרובע 
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1, בנוסף יודע   ABCDן ינתון מעוי** .67
2
𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐵𝐵𝐵𝐵    מעבירים ישרים

  Cעובר בקודקוד  EF-כך ש E-ו Fעד הנקודות  B-ו Dמהנקודות 
 .BDומקביל 

 .ריבוע DBEFהוכיחו שהמרובע 

 

 

 

 GDהמתואר באיור שווה שוקיים וישר זווית, נתון  ABCמשולש  .68
𝐵𝐵𝐵𝐵  . בנוסףBCמאונכים לצלע  FE-ו = 𝐷𝐷𝐷𝐷 = 𝐷𝐷𝐷𝐷. 
 

 .הוא ריבוע  DGFEהוכיחו המרובע 
 
 

 

 

𝐴𝐴𝐴𝐴 -, כמו כן נתון שABCDנתון ריבוע  .69 = 𝐵𝐵𝐵𝐵. 
𝐴𝐴𝐴𝐴  -הוכיחו ש .א ⊥ 𝐷𝐷𝐷𝐷. 
𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵∢- נתון ש . ב  = 𝐴𝐴𝐴𝐴- ,  ו 30 =  6 ס "מ 

 .מצאו את אורך צלע הריבוע
 . DFHשווה לצלע הריבוע חשב את היקף המשולש   DF -נתון ש .ג

 
 
 
 
 

 

 .בהתאמה ACD  , DACחוצי זוויות  CO-ו  AOנתון  ABCDבריבוע  .70
 חוצה זווית  DOהוכיחו 
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𝐸𝐸𝐸𝐸  .הוא ריבוע ABCDהמרובע  .71 = 𝐺𝐺𝐺𝐺. 

 .שווה שוקיים EOG משולשש הוכח . א
𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵𝐵∢נתון:   . ב =  .𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸𝐸∢, מצאו את זווית   25

 

 

 

 

 .עיבור ABCDנתון  .72
בהתאמה כמתואר  AC-ו ADנמצאות על   N-ו Eהנקודות 
 בשרטוט. 

𝐷𝐷𝐷𝐷 בנוסף נתון:  = 𝐷𝐷𝐷𝐷 ,𝐴𝐴𝐴𝐴 = 𝐴𝐴𝐴𝐴. 

𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢הוכיחו   = ∢𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂𝑂 . 

 
 
 

 

 

 

 

 
73. ABCD ,הוא ריבוע, נתון 𝐸𝐸𝐸𝐸 = 𝐴𝐴𝐴𝐴 ,HE  מקבילDB. 

𝐷𝐷𝐷𝐷הוכיחו   = 𝐺𝐺𝐺𝐺 . 

 
 
 
 
 

 
 . ABCDנתון מעוין  .74

 . AM=NC-כך ש ACנמצאות על אלכסון  N-ו  Mהנקודות  
𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴𝐴∢בנוסף נתון   = 135° 

 
 הוא ריבוע  MBNDהוכיחו שמרובע 
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 .  AFHDנתונה מקבילית  .75
נמצאת על המשך   Cוהנקודה  HFנמצאת על  Bבנקודה 

HF כך ש-AB ו-DC מאונכים ל-CF. 
מאונך   DE-כך ש DHנמצאת על הצלע  Gכמו כן הנקודה 

 .DBהיא אמצע הקטע  Eוהנקודה  AG-ל
 

 ריבוע  ABCD-הוכיחו ש
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